

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K - f.
 Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter. Lamprecht-palota, földszint,
 az udvarban hátul.

Nem lesz vámháboru.

A félhivatalos apparátor csak úgy ontja az ijesztő jelentéseket. Nagyon rosszul megy odakint, Berlinben a dolgunk, a kereskedelmi szerződés előkészítésére kiküldött delegátusok folyton akadályokra bukkanak s ha Németország megmarad eddigi álláspontján, akkor lehetetlen lesz megállapodásra jutni. Szerződés nélkül maradunk s beüt a vámháboru. Hogy pedig ez mit jelent, azt is sietnek megmagyarázni az avatatlanoknak: gazdasági érdekeink teljes kiszolgáltatását a könyörtelen idegennek.

A perspektive szerint eléggé vigasztalan. De azért nem kell okvetlenül halálos rémületbe esni. Mert annyi valószínű, hogy a németek csakugyan nem nyújtják át ezüst tálcán a földjeik termését, a gyáraik munkáját, gulyáik szaporodását az erős kezű Tisza Istvánnak; itt vagyunk uram, tégy velünk, a mit akarsz, pusztíts el, egyél meg, dugj zsebre úgy, a hogy látsz minket. Sőt hihetőnek találjuk, hogy az konok népség, hasznot akar huzni kereskedelmi viszonyunk szabályozásából s üzletnek tekinti a szerződés megkötését, a minél alaposan ki akarja használni azt a kedvező konstellációt, a mivel velünk szemben van. És a mit ki tud szedni tőlünk, azt semmi esetre sem fogja nekünk ajándé-

kozni. Azonban, ebből semmiesetre sem az következik, hogy vámháboru lesz. Hanem annyit láthatunk már most, különös prófétai tehetség nélkül is bizonyosnak, hogy átkozottul rossz kereskedelmi szerződést fognak Magyarország-Ausztria képviselői Berlinben „előkészíteni.”

Ez a nagy vészharangozás a Tisza-kormány ismert taktikai fogása. Gondoljunk csak azokra a jajveszékésekre, a melyekkel a közös budget megvitására összeült közös miniszteri konferenciákat kísérte a kormány sajtója. Nem bírnak megegyezni, katonáék rettenetes összegeket kívánnak, a magyar kormány sem tágít s már az a precedens nélkül való, alkotmányjogi katasztrófa áll be, hogy a közös költségvetés kérdésében a korona dönt. Ugy, hogy a közjogaink integritása felett aggódo lelkek valószínű megkönnyebbüléssel vették tudomásul a hírt, hogy ha áldozatok árán is, sikerült megvédelmezni az alkotmányt, a közös miniszterek megegyeztek.

A história 400 milliójába került az országnak, amely még csak nem is haragudott nagyon. Hiszen legalább az alkotmány sértetlen maradt! Aztán ott van a horvát pénzügyi egyezmény megkötése körül való komédia. A regnikoláris bizottság már az Isten tudja, hányadszor ült össze s hányad-

szor ment szét eredmény nélkül. A horvátok sokat kérnek s a magyar bizottság — pedig egyetlen ellenzéki ember sincs benne most — kuruc mód tartja magát. Mindennek dacára korán sem volna hazárdirozás egy fületlen gomb ellenében odaajánlani fogadaskép a citadellát, hogy nem marad el a horvát kiegyezés. Csak az előjelek után ítélve horribilis dolog lesz. S a közvéleményt meg kell puhítani hozzá.

Hát vámháboru nem lesz, csak rossz kereskedelmi szerződés. Sőt habozás nélkül konstatálhatjuk előre is, hogy rémségesen rossz kereskedelmi szerződés. És Tiszának ezer oka van rá, hogy a vámháboru veszedelmes felhőivel fedezze magát. Mert az egész tárgyalás példátlan törvényszegés, amelynek nem is lehet más eredménye, mint az, ami lesz. A vidéki szatócs is tudja, hogy előbb a két kormánynak meg kellett volna törvény szerint állapítania az autonóm vámtarifát s csak ha a két parlament azt elfogadja, csak akkor foghat az alkudozásokba. Ahol erre nem képesek, ott az örökös obstrukció lehetlenné teszi a törvényhozás munkáját; ebből azonban nem az következett volna, hogy velük menjünk a törvénykezésbe, hanem ott volt előttünk az önálló vámterület utja, amelytől fázik Tisza.

A nagyidai kapukulos.

De már ez igaz történet.

Hiszen tudja ország-világ, hogy Nagyida valamikor a cigányoké volt. Azt is, hogy Csóri vajda uralkodott benne utóljára és hogy Pukk Mihály uram volt az a híres német generális, a ki elfoglalta e hatalmas várat.

Csak egy dologról nem tud a világ. A leghíresebb történettudósok is hiába törték a fejüket, nem tudták a mai napig azt a roppant nevezetes dolgot, hogy: ki nyitotta ki a kaput, mikor a németek befelé vonultak a nagyidai várba?

Bizony ez nagy dolog. És ugy-e gyerekek, ti is csodálkoztok rajta, hogy a tudós tanár urak még ki nem kutatták.

A mi késik, nem mulik. Hát elmondom én.

Mikor Pukk Mihály uram belátta, hogy kemény legény a cigány, nem lehet vele birni s elhatározta, hogy csendes-nyesen elvonul a vár alól, Csóri vajda követ-

lyen fölment a vár fokára. Büszkén kivette a mellét s utána kiáltott a németnek:

— Hiszen csak ne fogyott volna el a puskaporunk, majd adnánk mi nektek!

Pukk Mihály meghallotta ezt s rögtön visszafordult. Nagy serege heje-hujázva vette körül a várat, az ágyuk megszólaltak s újra megkezdődött az ostrom.

Az ágyuknak ugyan meg volt az a rossz szokásuk, hogy sose találtak oda, a hová céloztak velök. De azt mondta arra a cigány, hogy mindegy az. Az ágyugolyóbis sohase jó dolog. És ha az embernek a lábát elviszi, nem vigasztalás, ha megmondják, hogy: pedig a fejét akartam!

Szóval, a ki tudott, elbujt a hosszú ágyuzás elől, a többi meg szörnyen megijedt és szeretett volna békét kötni.

Végre is mit volt mit tenni, Csóri vajda újra felment a vár fokára, kivette a zsebkendőjét és elkezdett integetni vele.

— Hagyjátok el, a devla verje meg azs ágyutokat. Okos ember kevés szóból ért, lám, én is kevés szót mondok: kössünk békét.

Megértette Pukk Mihály a kevés szót, elhallgattatta az ágyuzót s hozzáfogtak a tárgyaláshoz.

Ravasz a német; legelőször is azt kívánta, hogy bent a várban tanácskozzanak. Csóri vajda udvarias ember volt, még megörült a barátságos ajánlatnak; azt mondta rá: — Tessék!

No, szaladtak hamar kaput nyitni. Nyitották is volna, de nem lehetett. Nem volt kapukulos.

— Hol van a kulcs? Hol a kapus?

— Az egész várat tüvé tették, de nem találták.

Csóri vajda szörnyen restelte a dolgot.

— Halljátok-e, — kiabált — mindnyájatokat kerékbe töretlek, ha a kulcsot elő nem kerítitek. Soha ilyen szégyent. Nagy uri vendégeim jönnek és nem tudom be sem eresztetni őket. Kulcsot hej, hol a kulcs?

Pukk Mihály pedig már ott volt a kapu előtt s kívülről kiáltott be:

— Hallod-e Csóri, bolonddá tettél? Miért nem nyitod már a kaput?

A tavasszi idény alkalmából van szerencsénk a t. közönség b. figyelmébe ajánlani dusan felszerelt női és gyermekfelöltő árubazunkat. Nagy választék tavasszi női és gyermekfelöltőkben, selyemszövet és mosó-bluzokban, napernyőkben és esernyőkben. Dus rakár kész kosztümökben. — A felsorolt árúk szíves megtekintésére felhívjuk a helyközönség figyelmét.

Teljes tisztelettel:

Darvas Testvérek

Debrecen Plac-utoza.

S mivelhogy valami fedezetről gondoskodnia kell, felidézi a vámháboru veszedelmét. Annak az elhárításán van akkora érdekem, hogy az ország szívesen elnéz érte holmi rongyos milliókat, amiket a kereskedelmi szerződésre ráfizet s nem okvetetlenkedik a törvénytelenesség miatt.

A tengerészeti költségvetés.

— A delegációban. —

A magyar delegáció ma délelőtt tíz órakor tartotta Széll Kálmán elnöklése alatt ötödik teljes ülését. A magyar kormányt Tisza miniszterelnök és Nyiri honvédelmi miniszter képviselték, a közös miniszterek közül Pitreich lovag és Burián, valamint Spaun admirális voltak jelen.

Először a mult ülés jegyzőkönyvét hitelesítették, majd bejelentette az elnök, hogy gróf Szápáry Gyula elnöklése alatt megalakult a hetes egyeztető albizottság, a mely Münnich Aurélt választotta meg előadójává. Majd végleg megállapították a hadügyi költségvetést.

A tengerészeti budget.

Gróf Teleki Sándor előadó azt bizonyítja, hogy az újabb terhekre feltétlenül szükség van.

Okolicsányi László delegátus szerint a monarchiának nagyon kevés érdeke van a tengeren és így aránytalanul tartja az óriási költségvetést. A tengerészeti ügyek vezetője azt mondta, hogy a nagy hadihajók építése már elkészült és most torpedókat épített. A most folyó orosz-japán háboru is mutatja Spaun urnak, milyen nagy szükség van a torpedókra. De ez az irányzat nem igényelhet olyan nagy költségeket, mint a csatahajó építése és ép azért indokolatlan a most kért 70 millió hitel. Részletesen bírálja a költségvetést, majd kijelenti, hogy miután a magyar érdekekkel nem törődik, a költségvetést el nem fogadja.

Bolgár Ferenc polemizál Okolicsányival. Tévedés azt állítani, hogy tengerészetünk kizárólag a dalmát tengerpart védelmére szorítkozik. Van sokkal fontosabb hivatása is a haditengerészetnek, mint a monarchia víziútainak megőrzése és a többi part védelme. Védelmébe veszi a tengerészet vezetését a költségvetés indokolása miatt. Részletesen indokolja az egyes tété-

lek szükségességét és bár elismeri, hogy a költség meglehetősen nagy, de az elengedhetetlen.

Az általános vitát ezzel befejezték és Sényi Péter sorhajóhadnagy szölt ezután Spaun tengernagy képviselőjében. Szerinte a torpedóflották szaporításának sürgőssége teszi egyrészt szükségessé a rendkívüli költségeket, másrészt pedig a központi kikötő felszerelése. Főcélunk, hogy a torpedónaszád egységes legyen, a mi nem következtethet be, ha az építés lassan folyik, mert a technikai fejlődés untalan megzavarja az egyöntetűségét. A költségemelés az is okozza, hogy létszámszaporításra lesz szükség s a szertári munkások fizetését javítani kell.

Sényi szimpatikusan előadott szavai után Tisza miniszterelnök beszélt.

Egyház és iskola.

Uj zsinati képviselő. A tiszáninneni ref. egyházkerület Bernáth Elemér debreceni táblai elnököt zsinati képviselővé választotta.

Kiss Áron helyettese. Kiss Áron püspököt a konvent ülésén Dávidházy János debreceni esperes helyettesíti. Ő vett részt a tanácskozásokban is Kiss Áron helyett.

Elhunyt egyházmegyei esperes. Dr. Hajnal István, a békésbányai egyházmegye esperese, Békés vármegye volt főorvosa, a tiszántúli egyházkerület érdemes tanácsbírája, a kit Debrecenben is sokan ismertek és szerettek, Csabán életének 67-ik évében elhunyt. Tegnap temették el óriási részvét mellett.

Vizsgálatok a róm. kath. elemi iskolákban. A debreceni róm. kath. elemi fiú- és leányiskolákban az évről évről vizsgálatok a következő sorrendben lesznek. Június 9-én délelőtt IV. b.—VI. fiú osztály, tanító: Kursinszky László; délután IV.—V. leány osztály, tanító: Nyeste Matild. Június 10-én délelőtt IV. a.—V. fiú osztály, tanító: Novák Márton; délután III. leány osztály, tanító: Dariday Etel. Június 11-én délelőtt III. b. fiú osztály, tanító: Pápay János; délután II. b. leány osztály, tanító: Görög Anna. Június 13-án délelőtt III. fiú osztály, tanító: Piribauer Ferenc; délután II. a. leány osztály, tanító: Unger Lujza. Június 14-én délelőtt II. b. fiú osztály, tanító: Kelemen Mariska; délután I. b. leány osztály, tanító: Beér Anna. Június 15-én délelőtt II. a. fiú osztály,

tanító: Kovács Károly; délután I. a. leány osztály, tanító: Zsigmond Julia. Június 16-án délelőtt I. b. fiú osztály, tanító: Nagy Lajosné; délután I. a. fiú osztály, tanító: Thót László. A vizsgálatok két bizottság előtt mindenkor délelőtt 8 órakor kezdődnek. Az azokon való megjelenésre az egyháztanács és iskolaszék tagjait, a tanúgy barátait és az érdeklődő szülőket ezuton meghívja az igazgatóság.

A két protestáns egyház közös tanácsa. A két protestáns egyházat közösen érdeklő ügyekben tanácskozó konventi bizottság tagjaiul a tiszántúli egyházkerületből Kiss Aront, gróf Degenfeld Józsefet, gróf Tisza Istvánt, Széll Kálmánt és Zsigmond Sándort választották meg.

A konvent bizottságai. A konvent új bizottságaiba Debrecenből következő egyházi és tanúgyi férfiakat választották be: A rendes fegyelmi bíróságba: gróf Degenfeldet, Bernáth Elemért; a rendkívülibe: Kiss Aront, Degenfeldet, Bernáthot, Zsigmond Sándort és Sass Bélát. A közgazgatásiba: Bernáthot, Dávidházy Jánost, Éröss Lajost. A közjogiba: Degenfeldet, Bernáthot, Zsigmondot. Az iskolaügyibe: Dóczy Imrét, Zsigmondot, Sasst, Éröss. A missióügyi bizottságba: Degenfeldet, Zsigmondot. A tökesegélyosztóba: Degenfeldet, Zsigmondot, Sasst. Az egyetemes tanúgyibe: Dóczyt, Sasst, Orosz Istvánt és dr. Helle Károlyt.

VIDÉK.

Hat öngyilkosság.

Öngyilkosságok Hajdu megyében.

Az utóbbi pár nap alatt annyi öngyilkosságról adtak hírt a megyeházára, mint máskor egy hónap leforgása alatt sem. Az öngyilkosságok oka jobbára gyógyíthatatlan betegség, de egyes öngyilkosoknál az ok nincsen kiderítve s ki tudja, micsoda kis dráma vagy regény titkát vitték magukkal a sirba.

A hivatalos jelentések szerint az egyes öngyilkosságokról a következőket írja tudósítónk:

Molnár Lajos nyiregyházi illetőségű legény pár nappal ezelőtt

Ugy is történt. Kancsi Trafálót kötélen leeresztették. A cigány odament az ágyuhoz és elkezdett célozni, olyanformán, hogy felnézett a torony gombjára, az ágyut letartotta a vár árka felé s elsütötte.

Abban a percben kirepült a kapu a sarkából. Pukk Mihály vigan bemasírozhatott seregével.

A cigánysereg, kiváltképpen Csóri vajda nagy zsivajjal fogadták.

Csóri nagy kevélyen a közepre állott s azt kiáltotta:

— Ugy-e Mihály barátom, mégis én nyitottam ki a kaput?

Pukk Mihály pedig megharagudott s mikor egész serege bevonult a várba, ebrudon hanyatta ki Csórit.

A vajda szomorúan ment világgá pereputytyával.

— Hálátlan a német — mondá. Pedig én nyitottam ki a kaput neki!

Ez a nagyidai kapukules története.

— Rögtön nagyságos uram, rögtön, de ezek a szemétre való cigányai úgy elhánnyták a kapukulesot, hogy sehoh se találjuk. Siessetek, mert mindjárt elevenen savanyítalak be káposztának benneteket.

De hasztalan szaladgáltak. A kapukules nem került elő.

Pukk Mihály uram elunta a várakozást:

— Vigyázz Csóri, — kiáltá — mert olajba főzettek, ha nem eresztessz be.

— Jajj nagyságos uram, ez nem olyan kapu ám, a melyiken a tolvaj be tudjon jönni. Ez remekbe készült, ezt száz cigány se nyitja ki a kulesa nélkül. Jajj te bolond Diridongó, miért csináltatok ilyen zárat, most már belakatoltuk magunkat, sose jutunk ki innen többet.

— Siess! — lármázott Pukk Mihály.

— Hopp hó! megvan! — örvendezett Csóri, — valami nagyszerű dolog jutott eszembe. Nagyságos uram, szegezz neki egy ágyut, ne félj, az jobban kinyitja, mint száz kapukules. Legalább minket is kiszabadítasz.

— Nagyszerű! — mondta Pukk Mihály. — Hallod Csóri, ezért egy rőf veres posztót kapsz jutalmul — lajbinak.

Ágyut szegeztek a kapunak, lőttek is. Szólott is az ágyu. A magja is kirepült. De nem a kaput találta.

Hiába állott a sok hires tűzmester az ágyu mellé, hiába céloztak egy fertályig, egy félóraig, egy óráig, mégse találtak oda.

Most már Csóri kerekedett felül.

— Hallod-e, Pukk Mihály uram, azért, hogy én cigány vagyok, ne tégy bolonddát. Mert az mégse járja, hogy te a kapura célozol és nekem kell az ágyugolyó elől itt a falon a fejemet kapkodni.

— Hisz lőnék én, de ha ez a bolond ágyu sose oda visz, a hová céloznak vele.

— Nohát azon is tudok én segíteni. Azért vagyok a cigányok vajdája. Van nekem egy emberem, a Kancsi Trafáló, az jobban céloz, balra vág, mégis középen talál. Hát én ezt leeresztem kötélen hozzád, az majd eltalálja a bolond kaput.

Kivágott, spanglis és oldalgombos félczipők, gyermekek és felnőttek részére

mesés olcsón szerezhetők be.

5000 pár tornaczipő, alkalmi vétel.

NEUMANN TESTVÉREKNÉL

Tisza-palota.

H.-Nánásra ment egyik rokonához látogatóba, egészen jól találta magát eleinte s eljárt a táncmulatásokra is. Vasárnap is táncmulatságon volt s azután úgy találták meg holtan a 35 éves ág. ev. válásu legényt. Főbe lőtte magát.

Petrik Erzsébet 56 éves szegény asszony H.-Szoboszlón lakott. Valami lopásba keveredett bele s a debreceni kir. törvényszék 6 havi börtönre ítélte. Most kellett volna megkezdenie büntetését, de szegényében öngyilkos lett. Marólugot ivott s belehalt sérüléseibe.

Balogh Gábor és **Szabó Lajos**, h.-nánási lakosok már tul voltak azon a koron, a melyen felül a szegény embernek már teher az élet. Mindketten felül voltak a 60 éven s gyógyíthatlan betegségben szenvedtek. A sok kintől megsza- badulandó felakasztották magukat. mindkettő meghalt.

Doró Pálné 34 éves h.-szoboszlói lakosnő szintén felakasztotta magát, de a vizsgálatnak nem sikerült kipuhatólni, hogy miért követte el végzetes tettet.

Sebestyén Lászlóné h.-szoboszlói asszony évek óta beteg volt s az orvosok semmiképen nem tudtak már rajta segíteni. Megmérgezte magát s célját elérte, mert meghalt.

Egy fiatal asszony tragédiája. Megirtuk lapunkban, hogy Komádiban Nagy Pálné, született Szabó Margit öngyilkosságot követett el. Mint levelezőnk bennünket értesít, az öngyilkosságnak tragikus háttere van. A fiatal asszony férje betegsége miatti elkeseredésében követte el az öngyilkosságot. A férje hetek óta tifuszban feküdt s állapota napról-napra rosszabbra fordult. Szabó Margitot férje állapota rendkívül elkeserítette s végre is öngyilkosságra szánta el magát. Tragédiája nagy részvétet keltett Komádiban s a szerencsétlen fiatal asszonyt sokan kísérték el utolsó útjára.

Leégett gazdaság. Stark Adolf b.-újvárosi földbirtokos gazdaságában tegnapelőtt tűz ütött ki. Leégett pedig az összes gazdasági épülete, dohányszáritói stb. A kár meghaladja a 40.000 koronát.

Merénylet egy tisztviselő ellen. Gyuláról írják, hogy az ottani községi bíróság előtt tárgyalása volt kihágási ügyben Szántó Linka nevű nőnek, ki a tárgyalás alatt oly illetlenül viselkedett, hogy Szil Sebestyén községi bíró többször figyelmeztette az illedelmes magaviseletre. Am a leány folyton illetlen szavakat használt, végre magát a bírót és a törvényt káromolta, míg 5 koronával meg nem bírságotla a bíró. Erre Szántó Linka nagy káromkodásban tört ki s nagyrobajjal távozott, de alig telt bele néhány pillanat, egy nagy konyhakéssel rohant a községi bíróra: Megforgatom benned, amiért megbüntettél! De szerencsére többen jelen voltak a bíró szobájában s így a dühöngőt megfékezték mielőtt valakit megszurhatott volna. A községi bíró megtette a bünyfenyítő feljelentést.

A vasutasok sztrájkja.

— A főtárgyalás negyedik napja —

Mint eddig mindig, úgy a mai nap is csak egy órával későbbben kezdtek meg a tárgyalást, vagyis kilenc óra helyett tíz órakor. Minthogy pedig a bizonyítás különben is borzasztóan lassu tempóban halad előre, ez a folytonos késedelmeskedés egy teljes nappal hosszabbítja meg az amugy is hosszúra nyúlt főtárgyalást.

Az érdeklődés még mindig rendkívül nagy. A hallgatóság padsorait valósággal megrohanja a közönség, főképen pedig a vasutasok; a kik részben vasuti, részben pedig katonai egyenruhában körülbelül kétszázán szorongnak egymás mellett.

A tárgyalás megnyitása után folytatták a tanuk kihallgatását. Az első tanu: **Kardos Emánuel** 30 éves, izraelita vonatkísérő.

Dr. Pollacsek: Bizonyítani kívánom ezzel a tanuval, hogy a tizenhárom-bizottság tagjait szavazó-cédulával választották.

A tanu: Ez tény — én magam is töröltem a szavazócédulán egy nekem nem tetsző nevet.

Az elnök: Hol történt ez?

— A sztrájkutányán.
— Sokan voltak ott?
— Vagy 10—12 ezren.
— A vádlottak ott voltak?
— Ott.
— És nem izgattak?
— Egyik sem.

Az ügyész (halkan): Mi történt a szavazó cédulákkal?

Dr. Baracs: Szíveskedjék az ügyész ur hangosabban beszélni, mert nem hallunk egy szót sem.

Az ügyész: Nem változtathatom át a torkomat harsonává.

Az elnök: Majd én leszek a tolmács. (A tanuhoz): A cédulákat ki szedte össze?

— Nem tudom.
— Hát ki állította össze a neveket?
— Azt sem tudom.

Dr. Rác: A tömeg sem izgatótt?
— Nem, bár a hangulat elkecseregett volt.

Az ügyész: Ön azt mondta, hogy nem tudja mi történt a cédulákkal.

Dr. Györfly: Nem ezt mondta.

Az elnök: De kérem...

Dr. Vázsonyi: Nem engedjük, hogy valótlanságot konstatáljanak!

Dr. Rác: Így történik aztán, hogy rámondják a tanura, hogy vallomása ingadozó.

Dr. Baracs: Kérem, az ügyész urat, ismétlje a kérdést.

Az elnök: Nos, ügyész ur!

Az ügyész: Hát itt a védők rendelkeznek?

Az elnök: Nem, hanem én. Mi volt a kérdés?

Az ügyész: Most már magam sem tudom.

Schmittbauer Gyula 42 éves, római katolikus, máv. raktáros.

Az elnök: Nekünk ne máv.-ozzon, hanem mondja, hogy államvasuti.

Dr. Pollacsek: Ezzel a tanuval is azt kívánom bizonyítani, hogy a választás szavazócédulákkal történt.

A tanu: Így történt, de én abban nem vettem részt.

Fodor Ármin tanu szintén azt bizonyítja, hogy a választás szavazócédulákkal történt. Hogy aztán mit csináltak a szavazócédulákkal, azt nem tudja, de nem is érdekelte, mert nem vett részt a szavazásban. A vádlottakat nem látta a szavazás idejében a sztrájkutányán.

Dr. Bishitz Miksa 31 éves gyakorló orvos.

Dr. Benedek János: Az angyalföldi gyűlésen micsoda határozatokat hoztak és Turcsányi miféle nyilatkozatot tett?

— Április 17-én az angyalföldi polgári körben Faludi József elnöklelte alatt a vasutasok gyűlést tartottak, a melyen véletlenül én is jelen voltam. Heves felszólalások történtek, de az izgatókat az elnök és felszólalásaiban Turcsányi is többször lecsendesítette, rendreutasította.

Az elnök: Mi volt az izgatás?

— A sztrájkot emlegették.
— És ezért történt a rendreutasítás?

— Igen, mert Turcsányi szerint a sztrájk nem lehet célja, sem helyes eszköze a vasutasoknak, ettől az eshetőségtől, a

mely az államnak és a mozgalomnak árt, mentse meg az Isten az országot.

— Ezt mondta Turcsányi?

— Igen, így beszélt szóról-szóra.

Turcsányi: Föltételezi rólam, hogy ezek után izgattam, bujtogattam a tömeget?

— Sokkal jellemesebb embernek ismerem, semhogy ilyet feltételezhetek önről.

Radó Richárd 28 éves hírlapíró elmondja, hogy a választás a sztrájkutányán szavazócédulákkal történt.

Az elnök: A vádlottak osztogatták a szavazócédulákat?

— Nem, a vasutasok egymás közt.

— És lehetett a névsoron változtatni?

— Hogyne, ez meg is történt.

— A szavazólapokkal aztán mi történt?

— Azt nem tudom.

Vázsonyi: Ön 19-én este ott volt a Demokrata Körben. Kik voltak jelen a vádlottak közül?

— Turcsányi, Sarlay, Margulit, Faludy?

— Miért jöttek fel ezek az urak a körbe?

— Azt nem tudom.

Akkor ezek az urak tudták már, hogy sztrájk lesz?

— Sőt ellenkezőleg, mikor ugy kilenc óra tájban értesültek róla, konsternálva kiáltottak, hogy ez szerencsétlenség, a mi ellen sürgősen tenni kell valamit.

— Tud-e ön arról, hogy a vádlottak hajlandók lettek volna Vörös László pro- pozícióját elfogadni?

— O igen, valamennyi. Sőt Sarlay és Turcsányi még a tömeget is ráakarta venni, de eredménytelenül.

Dr. Györfly: Miért történt ilyen alakban a választás?

— Technikailag ez volt a leghelyesebb mód arra, hogy a rendőrség beavatkozását kikerüljék.

Hock János devecseri születésű 45 éves plébános.

Dr. Vázsonyi: Tanu ur jelen volt, mi- kor a tizenhárom-bizottság hajlandó volt elfogadni Vörös pro- pozícióját.

A tanu: En a sztrájk kitörése után el- mentem a sztrájkutányára, mert a kerüle- temből sok érdekelt vasutas volt, a kik már évek előtt kértek, hogy tegyék lépést a nyugdíjigény megállapítása érdekében a kormánynál, mert ezek nincsenek véglegesítve. Föl akartam szólalni a házban és előzőleg személyes információt kívántam szerezni. Nem igen akartam először ki- menni, mert megjelenésemet félremagyaráz- hatták volna és én a sztrájkjal a legfonto- sabb állami érdeket veszélyeztetve láttam. Margulit urat, régi ismerősömet kerestem fel s mert nem találtam a lakásán, a sztrájkutányán jöttünk össze egy korcsma- helyiségben, a hol nemsokára mejelentek Vázsonyi és Vörös képviselő urak, a kik behívták a sztrájkbizottság többi tagjait is. Ezek kijelentették, hogy addig nem állhatnak szóba a kormány megbízottjával, a mig a letartóztatott vasutasokat szabadon nem bocsátják. Vörös maga is elítélte a letartóztatást és kijelentette, már intézke- dett és a szabadlábra helyezés megtörtént. Erre megkezdődött a tárgyalás. Magam is rábeszéltem őket, hogy a sztrájkot szüntes- sék meg, mert a közvélemény majd egy- hangulag elítéli őket és pedig joggal. Vö- röstől megkérdeztem, a kormány megbí- zottja-e, mire azt felelte, hogy nem, de garanciát vállal, hogy a pro- pozíciót elfo- gadja a kormány. Ezután a bizottsághoz intéztem a kérdést, hogy a határozatukat keresztül tudják-e vinni a tömegnél. Erre nézve eltérők voltak a nézetek. Vázsonyi mondta, hogy a vasutasok nem a kenyér- ért, hanem a közszabadságért harcolnak.

Az elnök: Azt hagyjuk, ami Vázso- nyira vonatkozik.

Vázsonyi: De a rágalmakat, amiket rám szórtak, fényesen meg akarom cáfolni.

Hock: A kérdéseket, amelyek formu- lálásában én is résztvettem, a bizottság tag- jai elfogadták, de kijelentették, hogy a tö- megért nem állnak jól. Kértek, hogy más-

nap menjek ki és beszéljem én rá a tömeget, mert az én ékesszólásomtól sokat várnak. Másnap föl akartam szólalni a Házban a vasutasok ügyében. Vörös azonban kért, hogy menjek azonnal ki a sztrájk-tanyára a tömeget rábeszélni, mire azonban a Házban a beszédemet befejeztem, Vörös László tudtomra adta, hogy már késő, mert a tömeg nem fogadja el a prozociót, délután ismét kimentem a sztrájk-tanyára, mert hallottam, hogy a tömeg ingerült rám, mert nekem tulajdonította a békepontokat, amelyek őket ki nem elégítették. Erről meg is győződtem, mert amint a tömegbe bele keveredtem, egy kis tüntetést rögtönöztek. Én a tömeget igyekeztem meggyőzni, hogy jobb eredményt el nem érhetnek és ha a pontokat el nem fogadják, baj lesz, azonban ezek szentül meg voltak győződve, hogy ha egy-két napig várnak, fényes diadalt aratnak, a kormány mindent meg ad. Sőt azt mondták, hogy csak akkor hisznek, ha a kormány közjegyző előtt állítja ki a nyilatkozatot.

Az elnök: Aztán mi történt?

— Megéljeneztek, de a békét nem fogadták el. (Élénk derűtség.) Láttam, hogy nem érhetek célt, tehát ajánlottam magamat és ezzel távoztam. (Derűtség.)

— A vádlottak közül senkisem izgatta a tömeget?

— Sőt ellenkezőleg, mindenáron azon voltak, hogy a békepontokat elfogadtathassák a tömeggel. Főképen Sarlay és Szeide harcoltak a békéért és még a legharcosabbnak tetszett nekem Kacsó ur.

Az ügyész (halkan): Mikor a tömeg a koresmában sörözött...

Hock: Én nem söröztem, csak a tömeg. (Derűtség.)

A védők: Hangosabban ügyész ur!

Vázsonyi: Ide csak a sör hallatszik.

Dr. Rác: Ültessék ide, közzénk az ügyészt.

Az ügyész: Nem tudom, birói tárgyalás ez, vagy mi más. (A tanuhoz): Mit gondol, miért bizott annyira magában a tömeg?

— Ezt nem tudom, de láttam, hogy a tizenhárom bizottságban sem bíztak, csak a saját erejükben, a kitartásban. Ezek is gondolkodó emberek.

Az ügyész: De a gondolatuk nem teljesült be.

— Nincs olyan ember, akinek minden gondolata beteljesüljön. (Derűtség.)

Vázsonyi: A kormányé sem.

Az ügyész: Az beteljesült.

Vázsonyi: No nem úgy, amint azt az ügyész ur szeretne volna.

Ezután még több tanut hallgattak ki, akik hasonlóképen vallottak.

A VÁROSHÁZARÓL.

A város 1903. évi zárszámadása. Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután Vecsey Imre elnöklete alatt ülést tartott, a melyen jelen voltak Kovács József polgármester, Simonffy Imre, Kenézy Gyula dr., Márk Endre, Kemény Mór, Roncsik Lajos főszámvévő, Schwarz Vilmos és Márton Imre. A költségvetést tételesen felváltották felül s némely helyen felvilágosító megjegyzésekkel hagyták jóvá. A költségvetés folytatásos tárgyalása csütörtökön, e hó 9-én d. u. 3 órakor lesz.

A városi nyugdíj-ellenőrző bizottság ma délután 5 órakor Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt ülést tart.

SZÍNHÁZ.

Szintársulatunk szünete. Szintársulatunk nyíregyházi dicsősége lejáróban van. Az elismerések, dicsőretek özöne néhány nap múlva már nem száll feléjük. A jövő héten befejezik a nyíregyházi szezont. Az utolsó előadást ugyanis kedden, június hó 14-én tartják meg. Másnap még a kar-

személyzet jutalmára előadják a *Szóki-mondó asszonyosság* című színművet s aztán hat heti szünetet élvez a társulat. Színészeink július 27-én már Máramaros-szigeten lesznek, a hol 30-án tartják az első előadást.

Az utolsó hét műsora. Szintársulatunk Nyíregyházán még a következő színműveket adja elő: Szerdán: „Vándorlegény”, operett. Csütörtökön: „Tavaszi”, operett. Pénteken: „Szegény ifjú története”. Szombaton: „III. Richárd”, tragédia. Vasárnap délután! „Simonyi öbester”, este: „Kis császár”, bemutató.

UJDONSÁGOK Gyilkosság a Karcu- közben.

— június 8.

A Karcu-közi gyilkosság továbbra is az marad, ami volt: rejtély. Hogy ki volt a gyilkos máig sem lehet tudni s nagyon kevés a reménység, hogy a rendőrség, a mely pedig minden lehetőt elkövetett, hogy a gyilkost kinyomozza, kézrekerítse a Gajzágó Antal gyilkosát.

A közönség is dicsőretre méltó buzgósággal igyekezett a közjó érdekében a rendőrség segítségére lenni, de a beszolgáltatott adatok nem voltak elégségesek arra, hogy a gyilkos kilétét meglehessen állapítani.

Dacára a kitűzött jutalomnak komolyabb természetű feljelentés nem érkezett a rendőrséghez s a gyilkos társa sem jelentkezett. Természetes, hogy most már, ha kiderül a dolog, anélkül, hogy jelentést tenne, nehéz lesz a büntetéstől megszabadulni az illetőnek.

A kir. ügyészség még tegnap átvizsgálta a rendőrség részéről hozzá beterjesztett iratokat, de *Csiha* Sándorra nézve olyan terhelő adatokat nem tudott bebizonyítani a vizsgálat, hogy továbbra is letartóztatható lett volna. *Szabadon eresztették tehát még a tegnapi napon.*

És ezzel, — egyidőre legalább — a rejtélyes gyilkossági eset felett a közönség kénytelen napirendre térni.

Mindezek dacára a rendőrség a vizsgálatot tovább folytatja.

A téglagyári munkások sztrájkja.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, június 8.

Debrecen téglagyáraiban alkalmazott összes munkások tegnap reggel beszüntették a munkát s megkezdték a bérharcot. A város téglavetőjében s más ilyen téglavető munkásai már hetek óta gyüleseztek s egyhangulag hozott határozataikkal kimondották, hogy *csak bérjavítás esetén hajlandók tovább dolgozni.*

A megindított tárgyalások eredményre nem vezettek s így a téglagyarak munkásai tegnap reggel beszüntették a munkát.

Az ilyen téglavető és égetők azt akarják, hogy a téglák ezre után nyolevan krajcár javítást kapjanak.

Debrecen város téglavetője a sztrájk-tanya. Ott szoktak értekezni a sztrájkoló munkások. Ott kereste fel őket a városi téglagyár megbízott felügyelője s tizenöt krajcár javítást helyezett kilátásba. A munkások többet kívánnak, de ezer téglagyártás után harminc krajcár javítással megelégednének.

A sztrájk valószínűleg nem tart sokáig s lehetőleg rövidesen megoldást nyer. A munkások, ha kivánságuk *legalább részben* kielégítést nyer, azonnal megkezdik a munkát.

* **Személyi hir.** Dr. Bartha Ödön orsz. képviselő Debrecenben időzik.

* **Kinevezés.** Domahidy Elemér főispán Tóth Béla volt kir. törvényszéki joggyakornokot, közigazgatási joggyakornoknak nevezte ki, a városházára osztotta be.

* **Kolozsvári diákok Debrecenben.** A kolozsvári unitárius főgimnázium felsőbb osztálya növendékei június 15-től kezdve kéthetes tanulmányutat tesznek az Alföldön. Az erdélyi diákok 18-án Debrecenbe jönnek s három napig fognak itt időzni. A tanulókat hét tanár vezeti.

* **Esküvő.** Ma délután fél 4 órakor tartja Tóhy Elek városi aljegyző, előkelő társadalmunk fiatalágának népszerű tagja esküvőjét Pusztay Sándor földbirtokos kedves és szép leányával Katinka kisasszonnyal. A polgári esketés az anyakönyvi hivatalnál lesz, ezt egyházi áldás követi a véglegény házában, hol az esküvői szertartást Marjay Péter országos képviselő, ev. ref. lelkész fogja tartani.

* **Árverés a Csolnakázó tóra.** Ma délelőtt tartják meg az árverést a debreceni Csolnakázó tóra s a mellette elterülő 2 hold földre. A kikiáltási ár 600 korona lesz.

* **Jókai emlékűnnepély.** A debreceni ev. ref. főiskola június hó 13. napján, reggeli 9 órakor a nagytemplomban tanévzáró hálaadó istentiszteletet tart, mely alkalmából imádkozik S. Szabó József. Ezt követőleg délelőtt 10 órakor a főiskolai díszteremben Jókai emlékűnnepély lesz, melynek sorrendje a következő: 1. Himnusz, éneklő a főiskolai kántus. 2. Emlékbeszéd, tartja Kulcsár Endre. 3. Szavalat, előadja Jakab Lajos hittanhallgató. 4. Szózat, éneklő a főiskolai kántus.

* **Halálozás.** Polgár Ménécs Istvánt és családját súlyos csapás érte, kedves kis leányuk Erzsike f. hó 6-án életének 9-ik havában elhunyt. Temetése f. hó 8-án délután 3 órakor lesz Bethlen-utca 59-ik számú gyászháztól a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia-utcai temetőbe. A temetést Dankó M. rendezi.

* **A homokkerti gyűlése.** Az egyesült Homokkerti f. hó 5-én délután 3 órakor tartotta első közös gyűlését Harsányi Gusztáv kir. törvényszéki bíró ur elnökletével. Ez alkalommal tárgyalásra került a 15-ös bizottság javaslata, mely az egyesülés feltételeit tartalmazta. A javaslat, melyet a közgyűlés kevés módosítással egyhangulag elfogadott, a következő lényegesebb pontokat foglalja magában: 1. A korigazdai cím megszüntetése, helyette a „Homokkerti birókosságnak elnöke” hssználandó. 2. A volt két járás pénzének egyesítése, illetve ezen két rendbeli pénznek egyenlő összegre leszállítása. Ezen összegek képezendik a közös vagyon egyrészét. 3. 500 korona tőke, mely a Homokkerti imaház részére lett adva, külön kezelendő. 4. A fenmaradó pénzből felállítandó lesz 10 uj lámpa a volt első járáson, mert még ott nincsen. 5. Ugyancsak a fenmaradó összegből 311 korona akként kezelendő, hogy annak évi kamata a homokkerti iskolába járó négy jótanuló iskolás gyermek között lesz kiosztva ösztöndíjjul. 6. A tizedes váltáság egyenlősítése stb. Végül megválasztották a tisztikart. Elnökké egyhangulag s nagy lelkesedéssel megválasztották a közszereketben álló Harsányi Gusztáv kir. törvényszéki bíró urat. Kinek

személyével, hogy mennyit nyert a Homokkert, felesleges dokumentálni. Alelnök lett Jakó Pál törvényszéki hivatalnok, főjegyző Békési András, jegyző Kövér Gyula, bizottsági tagok lettek Bujdosó András, Eles Sándor, Pajtás István, Kiss József. Póttagok Kuruc Lajos, Leszko Mihály. A gyűlés este 7 órakor ért véget.

* **Társaskirándulás a Bocskaytelepre.** A Bocskay-telep szőlőbirtokosai szombatra nagyszabású társas kirándulást rendeznek, a telep közelében levő Arnyas Bocskay-ligetre. A kirándulásban részt vehet bárki, a vendégek tájékoztatása céljából azonban a rendezőség kívánatosnak tartja a részvétel előzetes bejelentését. Indulás szombaton délután 4 óra 11 perckor induló vonattal történik, a visszatérés 11 órakor lesz. A kirándulásban való részvétel Mihalovits Jenő gyógyszerész urnál vagy Motesczky Hugó máv. üzletvezetőségi osztályfőnök uraknál lehet eszközölni.

* **Iparhatósági megbízottak gyűlése.** A debreceni iparhatósághoz folyó évre megválasztott iparhatósági megbízottak tegnap Tarbai József elnöke alatt gyűlést tartottak. Tárgyalták a szakiskola ügyét, jelentést tettek a műhelyvizsgálatokról, az iparhatósági és iparhatósági nyilvántartási lapok átvizsgálásáról stb. Az ipariskolai vizsgálatokra vizsgabiztosokul megválasztották Nemes Gábort, Haranghy Györgyöt, Vibirál Jánost, Nagy Sándort, a kereskedelmi alsóbb fokú iskola vizsgálatára pedig Komlóssy Lajost és Lám Sándort küldték ki.

* **Sorozás Debrecenben.** Tegnap délelőtt folytatták a Pavillonlaktanya sorozó helyiségében az 1904. évi sorozást. Az I. korosztálybeli ujonkötelesek állottak mérték alá a 200 sorszámtól végig 210 ifju közül 87 vált be katonának. Ma a II. korosztálybelieket fogják sorozni.

* **Tűz.** Tegnap délelőtt ismét tűz volt. Ezúttal a Hatvan-utcán levő Bignió-féle ház pincéje gyuladt ki. A pince, mely Deutsch fűszerkereskedő raktárát képezte, telve volt mindenféle gyúlékony olajokkal, melynek égése nagy veszélyvel fenyegette az egész épületet. A tűzoltóság azonban rövid idő alatt elfojtotta a tüzet. Hogy a tűz hogyan keletkezett, eddig kideríteni nem sikerült.

* **A szerelem sötét verem.** Fehér Lajos, ha majd eszméletére tér ájulásából, kénytelen lesz konstatálni, hogy a szerelem sötét verem. Tegnap ugyanis bement Czegléd Erzsike cselédeányhoz, aki a Hajó-u. 2. szám alatt lakik egy magasrangú katonatisztnél. Itt azután szíve választottjánál szomorú meglepetés érte. A katonatiszt szolgálója Jónás Vencel megleste s úgy elverte, hogy Fehér Lajos még most sem tért magához eszméletlen állapotából. Az ügy a rendőrség elé került.

* **A „Jóbarátok“ jótékonycélu asztaltársasága** folyó hó 5-én tartott gyűlésén elhatározta, hogy címét, miután annak tagjai kivétel nélkül kereskedő ifjakból állanak, „Kereskedőifjak asztaltársasága“-ra változtatja. Egyben elhatározta, hogy június hó 25-én a nagyerdei Dobos pavilonban hangversenyyel egybekötött zártkörű Juniaálist rendeznek, melyre az előkészületek már serényen folynak.

* **Az Emke kioskja.** Az Emke kávéház tulajdonosa a kávéház előtti térre egy csinos nyári kiosk felállítására engedélyt nyert a várostól. A kiosk építését már a múltkor megkezdik.

* **Elmáltatott.** A Hortobágy malom tulajdonosa egy pénztárcát talált a malom udvarán. Igazolt tulajdonosa tőle átveheti.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Flaskai Márta ref. 8 hónapos, özv. Török Gáborné r. kath. 63 éves, Borbély Zsuzsanna ref. 4 éves.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme** Piac-utca 44. Dr. Uffelussy-ház. **Állandó fényképiállítás a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

* **A legzehebb női kézi táskák,** pénzszipar- és cigarettatárcák, kézi bőröndök, kofferok, utazási kellékek, ugyancsak a legcsinosabb menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak beszerzésére ajánljuk Mentze Henrik újdonságok áruházát, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán. Az olcsó szabott ár minden darab árun kitűntetve.

* **Nyári kert.** Kellemesebb nyári kert nincs Debrecenben, mint a Márkus Jenőé, a hol reggeltől késő estig arnyas fák alatt, tiszta kellemes levegőn fogyaszthatja el a közönség reggeli, ebéd, uzsonna, vagy vacsoráját. Mindég gazdag, változatos étlap. Este 11 óráig friss korona sör, jégbe-hűtött italok. Vasárnap bak sör csapolás. Szerdán Magyarai testvérek, vasárnap Kiss Béla zenekara játszik. Báró Edelsheim Gy. Lipót-féle borok literenkénti kimérése.

* **Legújabb színes férfi ingek Feketénél.**

* **Zalay Márk könyvviteli és szépírási tanfolyama** (Egyháztér 5., emelet.) gyakorlatiasságánál fogva ugyancsak lézagot pótol. A gazdag tapasztalatu, lelkiismeretes tanár t. i. 6-os csoportokra osztván hallgatóit és közvetlenül foglalkozván minden egyes növendékkel, 3 hó alatt elvégez egész évi tananyagot, ami, tekintve a pénznek és időnek ily tetemes megtakarítását, megbecsülhetetlen előny, sőt felhőtlen nézve valóságos jótétemény. A beiratások még mindig folynak, ámbár 3 csoportban már javában tanítanak. Tandíj 30 korona.

* **Egy külön álló épületben** 3 szobás s mellékhelyiségekből álló lakás, szép kerttel együtt kiadó. Péterfia-utca 39. szám.

* **Katonazene a Dréherben.** Ma szerdán a Dréherben Markus Jenő sörösarokának nyári kertjében, Rác Károly és fia zenekara zeneestélyt rendez.

TÁVIRATOK.

A delegációból.

Budapest, június 7. A magyar delegáció mai ülésén úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták a megszállott tartományok költségvetései közt a bosnyák hiteltre vonatkozó költségjavaslatot.

A kvótabizottság ülése.

Budapest, június 7. A kvótabizottság ülésén Falk Miksa előadó javasolja, hogy az 1903. évben az osztrák kvótabizottsággal kötött egyezmény fogadtassék el. Buzáth ellene van ennek. Falk Miksa javaslatát végül mégis egyhangulag elfogadták Buzáth kivételével.

Öngyilkos tanuló.

Kassa, június 7. Altdorfer itteni táblabíró fia Kornél, a kassai felső kereskedelmi iskola növendéke tegnap agyonlőtte magát. Altdorfer Kornél félt a közeledő iskolai vizsgától s e miatti félelmében lett öngyilkos.

A vasuti sztrájk a törvényszék előtt.

Budapest, június 7. A vasutasok sztrájkja ügyében folytatott törvényszéki tárgyaláson ma kihallgatták még Batthyány Tivadar grófot, a ki azt vallja és ezt Hock János országgyűlési képviselő vallomása is megerősíti, hogy a m. kir. államvasutak szabályzatai olyan zavarosok, hogy annak mindeu pontja betartása mellett mindenkor magától is kitörhet a sztrájk s hogy a híres vasuti fegyelem csak a vasutasok lelkiismeretére vezethető vissza.

A keleti háború.

Pétevár, június 7. Kuropatkin tábornoknak Miklós cárhoz intézett június 5-iki távirata a következőket tartalmazza: Június 3-án kozákjainkat megtámadta a japán gyalogság, mely a Ksotya Pudza nevű falu mellett lévő magaslatokat tartotta megszállva. — Az ütközet kezdetén három japán hadosztály megkísérelte áthatolni a Kulenzikó völgyén, — azonban lovasütegünk pontos tüzelése fentartotta őket. — A kozákoknak ugyanis sikerült az ágyukat magasra felvontatni. — A segítségül érkezett megerősítések és az ágyúk tüzelése a japanokat állásuk elhagyására és visszavonulásra kényszerítette. A puskatüz délután 1 től 6 óráig tartott. — Japán részről 6 század vett részt az ütközetben, a melyek közül négy erősítésképen érkezett. Az ellenséges elmozdulások jól voltak készítve és teljesen gondossággal álcázva.

Tokio, jun. 7. Az a japán csapat, a mely Takusanban partraszállott, rövid előnyomulás után Takusántól 6 mértföldre egy orosz kozák csapattal találkozott. A két ellenséges csapat között harc fejlődött ki, a melynek eredménye a japánok győzelmével végződött. A japánok megverték és megfutamtották a kozák csapatot.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A mármaroszigeti bankbukás a debreceni kir. tábla előtt.

Debrecen, június 7.

A Mármarosi Takarékpénztár panamája sok ideig foglalkoztatta az egész ország közvéleményét. Az 1867-ben alakult banknak könyvelési hitelezései miatt 1897-ben oly rossza fordult a sorsa, hogy ez év július havában csődött nyitottak ellene. Különösen összetörte a bankot a Haász Miksa fakereskedővel való összeköttetése. Haász a csőd idején 816,000 forinttal tartozott a banknak, mely saját kezébe vette át a telepet. Ez azonban mit sem használt, mert az üzletvezetéssel megbízott Páris oszkár hanyagul végezte teendőit. A kir. ügyészség Szöllőssy Antal, Draskóczy Gábor, Hédek János, Szöllőssy Lajos és Haász Miksa igazgatósági tagok ellen vétkes bukás vétsége, Páris Oszkár ellen pedig hűtlen kezelés büntetése miatt emelt vádat. Az m.-szigeti törvényszék azonban valamennyi vádlottat felmentette. Ez ítélet ellen az ügyész felebbezett.

A debreceni kir. ítélőtábla tegnap kezdte meg az ügy felelbbviteli tárgyalását. A tanácsban Unger Gusztáv elnökölt, a vádat dr. Szeőke István főügyész-helyettes képviseli, a védelmet pedig dr. Bartha Ödön dr. Bakonyi Samu, dr. Fejér Ferenc, dr. Révi Nándor és dr. Heller Samu látják el. A csődtömeget Mihálka György dr. helyettes gondnok képviseli. Jegyző Kondor Zsigmond. A vádlottak közül egyik sem jelent meg. Draskóczy Gábor különben is elhalt azóta s ellene így az eljárás megszűnt.

Jeney bíró délelőtt kilenc órá-tól déli félégig referálta az ügyet. Felolvasta a tényállást, melyet mi

Szentebb röviden vázoltunk. Az ítéletek felolvasása még a délutáni tárgyaláson is tartott. Ugyancsak délután tartotta meg hatalmas, a fényes jogászi elme minden készségével teli vádbeszédét dr. Szeőke István, ki az igazgatókat a btkv. 416-ik szakaszának 1. és 4. pontja alapján, Párist pedig a hűtlen kezelés büntetésében kérte bünyösnek kimondatni.

A védők ma délelőtt tartják meg beszédeiket. Ítélethozatalra holnap kerül a sor.

§ Verekedés szuronyal. Kőhalmi András újvárosi legényt, a mint az őszszel szabadságra hazament, első útja a koresmába vitte. Ott nyegléskedni kezdett s csakhamar összetűzött Veress Gyulával, a kit szuronyával melibe döfött. Veress három hétig sínylette a szurást. A törvényszék tegnapi nyolcheti fogházra ítélte a garázda ujoncot.

§ Gondnokság. A nyiregyházi kir. törvényszék özv. Moschusovszky Dánielné, nyiregyházi magánzónót tékozlás okáért gondnokság alá helyezte.

HIREK.

Éjjeli posta.

Berzeviczy a királynál. (Éjjeli express tudósítás.) Ő felsége ma délelőtt tíz órakor hosszabb magánkihallgatáson fogadta Berzeviczy Albert, vallás- és közoktatásügyi minisztert, a ki a tárcájához tartozó ügyekről tett jelentést.

A király a klinikában. (Éjjeli express tudósítás.) Ő felsége, a király ma délután egy órakor Paar főhadsegéd kíséretében meglátogatta a Bársony János egyetemi tanár igazgatása alatt álló szülészeti és nőgyógyászati klinikát. A király fogadására megjelentek Berzeviczy Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, az egyetemi tanács és Bársony János, a klinika vezetője, a kinek a kalauzolása mellett végigjárta a földszinti és a másodemeleti kórtermeket, a hol jelenleg 150 beteg nő fekszik. Ő felsége a klinika vezetésére, az orvosnövendékek tanítására és a betegek ellátására vonatkozó számos kérdést intézett Bársony tanárhoz. Körülbelül félórát tartott a látogatás, a mely után a király a látottak és tapasztaltak fölött megelégedését fejezte ki. Innen a Baross utcai Récey-féle sebészeti klinikára, majd pedig az Ullői-ut 78. szám alatti Tauffer tanár vezetésére alatt álló kerületi klinikát tüntette ki a Felső látogatásával.

Öngyilkos sztrájkoló vasutas. (Éjjeli express tudósítás.) Fekete István, magyar államvasuti altiszt ma reggel nyolc órakor a nyugati pályaudvar műhely-irodájában mellbe lőtte magát. A szerencsétlen ember a büntetés elől menekült a halálba. A vasutasok sztrájkjának a leverése alkalomával őt is katonai egyenruhába bujtatták s a nyugati pályaudvarra rendelték ki szolgálattételre. E hó 1-én, mikor ötven egynéhány forint fizetését fölvette, engedély nélkül eltávozott s azóta nem mutatkozott sem a pályaudvaron, sem a lakásán. Az állomásfőnökség bejelentette az altiszt eltűnését a katonai hatóságnak, a mely aztán katonaszökevényként köröztette. Fekete, a ki valahogyan megtudta, hogy keresik, ma reggel jelentkezett az állomásfőnöknel, a ki tudtára adta, hogy át fogja adni a katonai hatóságnak. Fekete átment a műhelyirodába s mellbe lőtte magát. Halálát felesége és három kis gyermeke gyászolja.

Parancs a szerelem ellen. (Éjjeli express tudósítás.) Cunard Line tengerhajózási társaság tisztjei — amint ezt egy new-yorki távirat jelenti — nagyon szerelmes természetűek lehetnek. A hosszú ten-

geri utazás alatt, a tenger monoton síkján, nem esoda, ha éled a szív és jogait követeli. A sok száz utas közt persze sok a nő és ezek szívesen veszik a hajó tisztjeinek elegáns udvarlását. Nincs is kellemesebb időtöltés annál, mint kinn ülni a fedélzeten s a tenger végtelen síkján ragyogó tükrével szemben hallgatni azokat az édes suttagásokat, amelyeket ezek az arany vállrojtos tengerésztisztek hizelegve sugnak a rózsás fülecskébe. Az Angliából Boston felé menő hajókon annyira divatosá vált a flirt a fedélzeten, hogy a Cuaeod társaság igazgatóságát felháborította a szeméremérzet és szigorú ukázt adott ki, a mely megtiltja a hajóztiszteknek, hogy a női utasoknak udvaroljanak.

CSARNOK.

A testvérek.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Csontainé volt az ur a háznál, de csak azóta, hogy az évi járadékot kapják. Ez a pénz az asszony ügyessége révén jutott hozzájuk és az asszony most is él a hatalmával. Ugy papuskormány alá kényszeríteni még nem igen kényszerítettek férjet, mint a hogy ő tette a kedves élete párjával.

Azt gondolta tehát, hogy a legjobb lesz, ha az urát beleavatja a titokba és a kellemetlen ételhordás terhet majd ő reá ruházza. Az ura akármikor megy ki a szőlőbe, nem fog feltűnést kelteni. Elviheti az ételt Margitnak s aztán jöhet vissza.

— Ráparancsolok, gondolta magában Csontainé — és szigorúan meghagyom neki, hogy legyen kegyetlen és kíméletlen Margittal. Első perctől kezdve hideg, rideg lesz hozzá s szó sincs róla, hogy szeliden merjen azzal a leánnyal bánni. Különben is az uram úgy táncol, ahogy én hegedülök s az nem mer kukkani sem az én akaratom nélkül.

Igy is tett Csontainé. Este, mikor a háznál minden csendes volt, a rendes napi vendégek elmentek s Vilma is nyugovóra tért, Csontainé megfogta az ura kezét.

— Rendelkezni akarok veled!

— Parancsolj édesem.

— Olyan titokba akarlak beavatni, a melyet a szivedbe kell temetni s ha valaha nem férnél a bőrödben és kibukkantanád, a nyomoruság ütne tanyát a te hajlékodban.

— Parancsolj velem édesem. Hallgatni fogok mint a sir. Csak nem gondolod talán, hogy a mi nagy boldogságunkat egyszerű fecsegéssel feláldoznám?

— Nagyon jól van. Ráadásul még külön hasznod is lesz. Mától kezdve fel-e-melem a zsebpénzedet s mindennap két forintot kapsz tőlem kávéházi szórakozásra.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.*)

Kivonat

a hajduszoboszlói ev. ref. tanító-testület 1904. június 6-án tartott gyűlésének jegyzőkönyvéből:

3. Elnök előterjeszti a személyét ért azon kellemetlen inzultust, mely szerint Rakottyai László áll. polg. iskolai tanító június 5-én délután 2 órakor őt a saját lakása ajtajában kilépése közben orozva megtámadta, miért önvédelemből kénytelen volt támadó ellen a nála lévő bottal fenytéket használni annak megfutamodásáig. A testületi tagok higgadt és józan belátására bizza a történetek megítélését; egyszersmind elhagyja az elnöki széket s a gyűlésteremből távozik. Tanító-testület gyűlésvezető elnökül Parti Gábort megválasztván, a következő határozatot hozza:

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Tanító-testület mély sajnálattal veszi tudomásul a Bor János tanító-testületi elnököt ért minősíthetetlen támadást s midőn a tisztességet mélyen sértő eme cselekményt elítéli, egyszersmind kijelenti, hogy elnöke iránt továbbra is változatlan bizalommal és ragaszkodással viseltetik. Egyben pedig elvárja Bor János tanító-testületi elnöktől, hogy csakis birói úton szerezzen magának elégtételt a támadó ellen. E határozat a ref. egyházzal, esperessel, királyi tanfelügyelővel, áll. polg. isk. igazgatósággal s a hirlapokkal közöltetni rendeltetik.

Kiadta:

Ifj. Cseke Gábor,
tan. test. jegyző.

Nyilatkozat.

Rakottyai László áll. polg. iskolai tanító utóbbi napokban a lapokban meghurcolni akarta egyéni tisztességemet és jóhírnevemet, nem azon okból, mert állítólag egy cikk, vagy több ő reá nézve sérelmes lett volna, hiszen a szerkesztésben megjelenő „Független Hajduság”-ban sem róla, sem másról sértő közleményt nem hoztunk, tehát elégtételadásról szó sem lehetett, hanem azért, mert neje a tanító-testület 20 tagjával viszálykodik már 14 hó óta s a tanítótestület tagjaival a lehető legrosszabb viszonyban van egyik kartársunk ünneplése alkalmával felmerült nézetkülönbségek folytán. Mint tanítótestületi elnök és mint tanító, általában mint ember, mindenkor a józan, tisztult nézeteknek voltam s vagyok híve, éppen ezért sem a multban, sem most nem tehettem, hogy tanítótársaimmal, vagy a nagy közön-séggel ő érette ellenkezésbe jöjjelek.

Tisztességemet és egyéni becsületemet nem Rakottyai Lászlónak köszönhetem s ha azzal mások megtisztelnék, azt ő tőlem el nem veheti. Tény, hogy vasárnap melesett kapum ajtajában s felém csapott egy bicikli ostonnal, de ezen ortvámadásnak reá nézve rendkívül kellemetlen kénytelen voltam őt megfenyíteni, minckévetkeztében vad futásban lert az utcai közön-ség gunyos kacaja közben menedéket. Ime a fentiekből láthatja a nagyközön-ség, hogy mily alapon állanak Rakottyai ur „nyilatkozatai” s „lovagias eljárásai”. Ilyen magáról megfélekedezett egyénnel szemben nem lehet mást alkalmazni, mint a törvény szigorát. Ugyem tehát a bíróság elé tettem, honnan nyugodtan várom az elégtételt.

Hajduszoboszló, 1904. június 6-án.

Bor János.
tan. test. elnök.

2947.

699. — 1904. tgy.

Bérbeadási hirdetemény.

A város tulajdonát képező Bika vendéglő és Szt. György korcsma italméresi helyiségek bérlete biztosítására a versenytárgyalás határidejéül a városház nagytermében az 1904 évi június hó 27. napjának délelőtti 10 órája ki-tűztetik.

A bérhelyiségek külön-külön bocsátatnak árverés alá, a Bika fogadója kikiáltási ár 5090 korona, a Szent György korcsma és áll-lásra 301 korona állapittatik meg, melynél alább ezek bérbe nem adatnak. Az árverelő a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban köteles a kiküldött kezéhez lefizetni. A bérleti idő: 1905 év január 1-től 5 év. Utóajánlat nem fogadtatik el.

Egyébb árverési feltételek alólírott pol-gármesternél a hivatalos órák alatt megte-kinthetők.

Kelt Hajduszoboszlón, a városi tanácsnak 1904 évi június hó 1-ső napján tartott ülésből.

Fekete Sándor m. k.
polgármester.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

Raktárra érkeztek:

Francia batist.

Zephyr. Mosó grenadin.

Angol ruha-vásznak.

Himzett és áttört batist.

Mosó kretonok.

Óriási választék!

Hajduvármegye és Debreczen szab. kir. város
Főispánja.

336/1904. szám.

Pályázati hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város törvényhatóságának az alábbi határidő lejártán tartandó legközelebbi rendes közgyűlésén kinevezés folytán megüresedett 1 (egy) számvevőszéki számtartási állás fog választás útján betölteni, mely állás 1800 korona fizetés és 300 korona lakáspénzből álló javadalmazással van egybekötve.

Azok akik erre az állásra pályázni kívánnak s a törvényes minősítést kimutatni képesek, felszerelt pályázati kérvényeket hozsám, mint a kijelölt bizottság elnökéhez folyó évi június hó 20. napjának délután 5 órájáig annyival inkább nyujtsák be, mert a később érkező pályázati kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Debreczen, 1904. május 24.

Domahidy Elemér,
főispán.



2947. 1904. tgy.
669.

Önkéntes eladási hirdetmény.

A város tulajdonát képező Köteles csárda s ahhoz tartozó szántóföld eladására határidőül 1904 június hó 27. napjának d. e. 11 órájára városház nagytermében ki-tűzetik.

Árverési feltételek a következők:

1. Kikiáltási ár 3400 korona, melynek 10%-a az árverelő által a kiküldött kezéhez készpénzben vagy óvadékképes papirban leteendő.

2. Aki a legmagasabb ígéretet tette, annak biztosítéka visszatartatik, a többi árverelőké azonban visszaadatik.

3. Aki a legmagasabb ígéretet tette, ajánlata a közgyűléshez beterjesztetni fog s ha a közgyűlés a megígért összeget az árverés tárgyát képező ingatlan eddigi jövedelmének megfelelő tőke összeggel arányban állónak találja és az árverést jóváhagyja, annak a törvény által előirt forma-ágok megtartásával a vétel árnak készpénzben teljes lefizetése után a tklvi átírásra alkalmas szerszédést kiadni rendeli.

4. Vevő bírtokba lép 1905. január 1-én, ettől kezdve annak minden hasznát, de viseli is minden terhét s a vételi il-letéket, átírási költséget.

5. Ha a közgyűlés az eladást elfo-gadni jónak nem látná, szóval az el-a-dásra vonatkozó eljárást megszüntetné akkor a legmagasabb ígéretet tevőnek visszatartott biztosítéka ki fog adatni és neki a város ellen semmi nemű követelése nem lesz.

Kelt Hajduszoboszlón, a városi ta-nácsnak 1904. évi június hó 1-ső napján tartott ülésből.

Fekete Sándor m. k.
polgármester.

== AZ ÚJ ==

DELAINÉK,

Kretonok, Batisztok,

== ZEFIREK, ==

Bordürös- és áttört-

Ruhavásznak,

már raktáron vannak

Bosznay J. és Társa

3 divatáruházában

Debreczen, Kossuth-utca 5.

Van szerencsém tudatni a n. s. é. közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak

Szent-Annai szőlőtelepének

„asztali-bor“

termését megszereztem és azt literen-ként 30 krajczárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény.

Állandó raktár különböző hegyi és csemege borokból.

Tisztelettel

Mayer Jenő.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECZENBEN, FÓTÉR, 31 IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely tel-jesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nap-pal is használható s az arcnak üdeséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használandó poudert, a Harmat-arczpor, mely az arcnak üde, ifjú színt kölcsönöz, háromféle színben kapható

Harmat-arczpor,

u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbadoz ára 50 fillér. — Nagyobb doboz 1 és 2 korona. — **A Mollitergin,** legkiválóbb arc- s különösen kéz- és bőrápoló folya-dék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtön! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcz-bőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finomná tesz. Megharnult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérre, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergia ára 1 korona.

Szomorodni borból kiváló gondallal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Dr. Borsos-féle

Növényi-hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek meg-törését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatásbiztos. Használat egyszerű. Nem zsiroz, Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle

Növényi hajkenőcs.

Azok részére, akik a folya-déket nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! Egy tégely hajkenőcs ára 1 korona. — A Mihalovits-féle

Iztelen csukamájolaj teljesen iztelen s szagtalan ké-szítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. — A Mihalovits-féle

China-bor, China vas-bor, Condurangó-bor, Pepsin-bor.

Egy üveg ára 1 korona 60 fillér.

Apró hirdetések.

Utja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomott 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontatlan válaszunk, ha a szükséges postabélyeg beiktatott. Apró hirdetések előre díszendők.

Ajánlat.

ÖNBERETVÁLKOZÓ készülék teljesen veszélymentes, a legelső alkalommal bárki is sikeresen alkalmazhatja. 1 frt 40 krtól feljebb beszerezhető Márton Gyula, üzletében, a Bika szálloda mellett.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb czukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható: Buday czukrárszda, Jóna és Jóna drogueriájában.

KITÜNŐ minőségű törmelék csokoládé 1 kgr. 1 frt. kapható Lusztig és Bán, fűszer nagykereskedésében. Simonffy-utca (városi bérház).

EGY szoba, konyhából álló két lakás azonnal kiadó. Erzsébet-ut 22. sz.

ELSŐ rendű bolt és raktár helyiség Debreczen város legforgalmasabb pontján Csapó-utca 10. szám alatt 1905. májustól kezdve már most kiadó. Értekezhetni ugyanott az emeleten lakó tulajdonossal.

A PÉTERFIA-U. 14. sz. a. háznál egy alkornis nagy szoba és két egymásba nyíló szoba butorral vagy anélkül kiadó.

EGY szaktanfolyamot végzett könyvelő szabad óráiban könyvelést elfogad. Czim a kiadóban.

PEMETEFÜ maláta és égetett czukorkák kaphatók, Riesz czukrárszadájában.

A FÖTÉR legforgalmasabb pontján egy üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni Krausz J. Bernát fűszerkereskedőnél.

Kereslet.

ÜGYES varrólányok felvételnek. Teleki-u. 9.

CSOMAGOLÓ lányok a szappan gyárba felvételnek. Kölső-vásártér 3. szám.

KERESKEDELMIT végzett pénztárnoknő felvételnek, Klein Ignác fűszerkereskedésében. Csakis írásbeli ajánlatok vétetnek figyelembe.

Eladás.

ELADÓ HÁZAK: 1. Csokonai utca 37. szám 2. Baros-utca 24. sz. házastelek. Ertesítést ad a Debreczeni első takarékpénztár titkárja.

OLCSÓ bicikli, jó karban levő eladó. Széchenyi-u. 50. szám.

12 HEKTO sámsomi kerti bor eladó. Homok-utca 118. szám.

JÓ karban levő olcsó kerékpár eladó. Czim a kiadóban.

9 és egynegyed nyilas szepesi föld eladó. Ajtó-utca 8. sz.

EGY jó karban levő kerékpár olcsón eladó. Cserepes-u. 6. szám.

Tavaszszal, Szeplő, Májfolt,

arcvöröség vimedli és minden bőrszűnyaságot, miként a fűvet a nap enyhe sugára vonzza ki a földből, akként teremnek ezek is, melyeket biztosan csak az ártalmatlan Matild szépitőszerek, arczkenőcs, orom, szappan-sib szednek le, kérek egy próbát, ha nem használja a szar árát minden csűrös-csaverás nélkül visszatér a cím: KUN ISTVÁN gyógyszerész párisi laboratoire cosmetique „Matilde” magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895. Budapesten) — Budapest Töröknei. Debreczeni raktár: Tóth Béla gyógyszerárban. Hajlesztő 2 korona. Fenomenális. Nem fog, nem piszkít.



BRÁZAY FÉLE SÖSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS - ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLEKELVE VAN!

Uri lakás.

Városi bérházban 3 utczai, elő, fürdő, cselédszoba, gáz és vízvezetékekkel augusztus elsejére átadó. Évi bér 400 forint. Simonffy-utca 2/c. II. emelet.

Ugyanott elegáns gázcsillárok eladók.

A legjobb és legolcsóbb jó ivó vizű kutfurások,

helyben és vidéken, jótállás mellett, többféle szivattyukat nagy választékban, a legolcsóbb árak mellett készitünk, ugyszintén vízvezetékeket és szivattyukat, jutányosan javitunk.

Csépő garnitúrákat és mindenféle gazdasági gépeket, gyorsan és előnyös árért javitunk.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

RÁCZ és EHRENREICH,
Széchenyi-utca 44. szám.

Fényképező gépek s hozzávaló kellékek.
Teljes lawn-tennis és lovagló felszerelések.
Mindennemű utazási cikkek és bőrárúk.
Solingeni zsebkések és ollók.
Férfi ingek, kalapok, nyakkendők.

=Nagyválasztékban kaphatók=

Borso Kata

műpar- és férfi divatüzletében, Debreczen, városház.

Mélyen tisztelt vevőinknek

tudomására hozzuk, hogy raktárunkra 300 vég, szebnél-szebb mintázatú angol sifir érkezett, amelyek házi pongyolára, gyermek ruhára, utazó biuzokra igen alkalmasak:

80 cm. széles, biztos jó mosó, méterje 24 kr.

Kérjük a tisztelt hölgyeket, hogy szükségletüket, míg a nagy raktár tart, addig méltóztassanak beszerezni.

Mintákat helyben és vidékre is készséggel megküldjük.

LOVASS és LADÁNYI

(Bika szálló közelében) Debreczen, Piac-u 7.

„SZOBRÁNC-GYÖGYFÜRDŐ”

Ungmegyében.

Glaubersós, hideg, kénos, sós viz. Gyomor- és májbetegnek magyar Karlsbadja.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Üdödény: május 15-től június 15-ig. Utödödény: augusztus 16-tól szeptember 15-ig. 80 □ áringed. mánynyal a lakásoknál.

Ezen a maga nemében pártatlan gyógyviz, mint ivó gyógymód biztos segélyt nyújt gyomor- és bébajoknál s alhasi pangásoknál, makacs székrekedésnél, enyhén, oldólag hat, májbajoknál, epehomor és epekövek oldólag hat. Vérátulásoknál, szédülések, hűdések, gutaütési rohamoknál vérvonólag, felszívólag hat, csúzos és kösvényes bántalmaknál e kó okozta erjesi termék kre, elrakódásokra az izületekben, azok oldására és kiküszöbölésére hat. Kövérség, szív-elhajlás ellen, cukorbetegségek, vesebajoknál ugy a ozukor és fehérség kiválást gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő külföldi iszadmányokat, daganatokat, izületi és csontbántalmakat, csontszű: kedvén oszla ja. Görvolykóros daganatok, fekélyek ellop, méh és méri közötti iszadmányok, hashártya-izsadmányok felszívódását elősegíti, a legkelofléob makacs, idült bérb tegegek ellen báruul tos gyorsan hat.

Vasuti állomás sz Alföldről és Pest földről jövknek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa fölr jövknek Nagy-Mihály, honnan kényelmes bérkocsikon 1 és fél óra alatt elérhető.

A víz otthon is sikerrel használható. Ára egy negy láda 40 üveggel 14 korona, kis láda 20 üveggel 8 korona. A víz a vasuton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások Szobránc-gyógyfürdő igazgatóságának Szobráncz gyógyfürdő címzendők Posta- és távirat-állomás helyben. A fürdő igazgató-orsosa dr. Rusay Gabor Lajos.

A fürdő igazgatósága.

Új vállalat!

Van szerencsénk a nagydemű közönség b. tudomására hozni, hogy vízvezeték, légszesz, fürdőberendezés, clozetek, csatornázás, szivattyuk, lég-és gázmotorok felszerelését, épület-és díszmő-bádogos munkákat készitünk.

Elvállalunk minden e szakmába vágó új berendezéseket, szakértelmű kivitelben, jótállás mellett.

Elfogadunk javításokat és átalakításokat.

A n. é. közönség pártfogását kérve, tisztelettel:

MÁTHÉ és TÓTH,

vállalkozó, Péterfia-u. 19. sz.

☎ Telefon szám: 321. ☎